

五环之光耀荆楚 扬帆起航再出发

——写在湖北省第十六届运动会闭幕之际

随着湖北省第十六届运动会的主火炬渐渐熄灭，一届特色鲜明、文明精彩、平安圆满的体育盛会在大家的依依不舍中落下帷幕。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是学习贯彻湖北省第十二次党代会精神的关键之年。在杭州亚运会、南宁学青会、合肥智运会的参赛之年，在巴黎奥运会、粤港澳全运会备战的关键之年——3万多名运动员、6000多名志愿者和5800多名参赛人员，以省运为名，为体育而聚，在宜昌展现了荆楚儿女奋发向上、追求卓越的新风貌、新步伐，展现了湖北省加快建设全国构建新发展格局先行区的新业绩、新动能。

这是一届充满荆楚豪情、团结奋进的体育盛会

时光倒回，2018年9月，湖北省第十六届运动会举办权花落宜昌，一场围绕省运会的体育、文化、产业融合发展的大幕在荆楚大地徐徐拉开。

这是一场体育竞技的盛会。省十六运会设青少年体育、群众体育、社会俱乐部3个类别，共111个大项、2108个小项，运动员、教练员和工作人员共4万余人在赛场挥洒汗水、绽放梦想，展现荆楚人民昂扬向上、拼搏进取的精神风貌。

这是一个文化交融的舞台。省十六运会主题口号、会歌、会徽、吉祥物和形象大使征集选拔活动全面铺开；长阳人遗址的“历史文脉”和三峡大坝的“现代文明”在省运舞台交汇；水天一色的壮美场景，巴楚文化的独特魅力，一场美轮美奂的“峡尽天开楚舒”的开幕式让世人瞩目宜昌。

这是一出经贸活动的大戏。坚持“政府主导、社会参与、市场运作”的理念，省运会市场开发收入9144.84万元。围绕省运招商而开展的系列活动，既为赛会的成功举办提供经费支持和保障，又让赞助企业借助“省运红利”全面提升企业形象，在极大减轻省运会承办城市的经济压力的同时，更实现了社会效益和经济效益共赢、赛会文化和赛会经济双丰收。

这是一场承载了全省人民对美好体育生活无限向往、社会各界对体育赛事活动无限渴望的体育盛会。本届省运会是2020年以来，湖北省举办规格最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会。在省省委政府的正确领导下，省运会组委会各成员单位和东道主宜昌不畏艰辛，向难求成，在深化改革中展开，在疫后重振中推进，面对项目设置空前、参赛规模空前、赛区覆盖空前、赛程跨度空前的机遇和挑战，交出了一份安全、精彩、圆满的答卷，大家在赛场上挥洒汗水，成就激情与梦想，将省运会打造成“体育的盛会、人民的节日”。

这是一场守正创新、开放包容的体育盛会

湖北省第十六届运动会准确把握新时代体育发展的功能定位和实践要求，在办会模式、项目设置、竞赛办法、激励机制、组织形式等方面进行了全新探索，为省运会上贴上了醒目的新时代体育创新改革的标签。

在本届省运会上，大家既可以看到“三大球”“三小球”、田径、游泳等竞技体育基础大项、学校体育开展项目和学生广泛喜爱的体育竞技项目，也可以看到高脚竞速、蹴球、民族健身操、趣味田径、农耕等少数民族传统体育项目和农民健身项目、滑雪、马术、帆船、桨板、航海模型等17个新兴运动项目也首次加入省运会大家庭，通过省运会设项“加减法”，有效促进群众体育和竞技体育、夏季项目和冬季项目、奥运项目和非奥运项目深度融合，让省运会更适应新时代的体育发展和大众期待。

放开部分省运项目的参赛资格限制，“我要上省运”全民健身系列赛事全面开展，让更多过去因户籍限制而无法感受省运魅力的“民间高手”“草根选手”，有近距离走上省运舞台展现自我的机会，推动群众体育处处开花，激发全社会参与体育运动的激情与活力。

增大集体项目权重，首次将年度赛事计分纳入总分，设置“金牌榜、总分榜、输送贡献榜”，对市州进行排名，激发各地培养体育后备人才的积极性，提升全省集体项目的竞技水平，充分发挥了省运会在体育资源调配中的杠杆作用。

同时，优化机构，提升办赛效率，严把资格审查关、赛事组织关、赛场纪律关，开展反兴奋剂教育准入考试和反兴奋剂知识讲座，完成了301个批次食品安全抽检和103例赛内兴奋剂检查，实现了赛风赛纪和兴奋剂问题“零出现”，维护了公平公正的竞赛环境，守牢了安全底线，取得了运动成绩和精神文明的双丰收。

宜昌作为东道主，以“一流的服务保障、一流的竞赛组织、一流的城市环境”收获了参赛运动员、教练员和工作人员的一致点赞。

这是一届体育惠民、共享健康的体育盛会

在我们从体育大国向体育强国迈进的过程中，体育承担的功能价值早已不是金牌所能替代，构建更高水平的全民健身公共服务体系，释放大型综合性运动会“四个重要”体育功能效应，让更多的人通过参与省运，分享体育事业发展成果，体验体育带来的幸福感、获得感。

在本届湖北省运会上，组委会充分调动各地参与省运的积极性。东道主宜昌市举办85个大项比赛，其他的大项比赛由武汉、黄石、十堰、孝感、咸宁、潜江、天门7个市举办，多地的联合办赛让更多人可以在家门口欣赏到高水平的省运赛事。建立

官网、微信、微博、抖音媒体矩阵，网络直播观看量突破千万，中央、省市媒体的密集型报道，央视现场连线，逾百位湖北体育人倾情演绎的“逐梦省运会 追光体育人”11部体育文化短片，燃起了群众关注省运、支持省运、参与省运的热情，激发了荆楚儿女“更快、更高、更强、更团结”的拼搏精神和加快建设全国构建新发展格局先行区的进取精神。

借着省运东风，东道主宜昌全面推进了体育设施提档升级。本届省运会启用了13个县市区45个比赛场馆，完成了宜昌市奥体中心、体育中心、西坝体育中心等场馆的升级改造，新建了当阳山地自行车、沙滩排球比赛场地，让场馆设施具备承办全国大型体育比赛和省级综合性运动会的条件。宜昌还推进50个省运会配套项目



建设，奥体公园、滨江公园、卷桥河湿地公园、云集路等一批新建、改造项目投入使用，为省十六运会营造干净、畅通、精致、优美的城市环境，进一步完善了城市功能，提升了城市品质，满足了群众广泛参与体育运动的需要。

如今的宜昌，体育场馆随处可见，健身群众络绎不绝，浓厚的省运会氛围点燃了市民运动的激情，新建的场馆满足了市民多元化的健身需求，省运会提升了市民的社会责任感和文明意识。运动赋能在荆山楚水之间焕发出的勃勃生机，全面彰显了体育的政治功能、经济功能、社会功能和民生功能。

这是一届捷报频传、扬帆起航的体育盛会

作为全省规模最大、规格最高、竞技水平最强的综合性体育盛会，省运会承担着竞技体育后备人才培养和项目梯队建设的重要功能。

在本届省运会上，青少年体校组共有73人次打破47项省运会纪录，135人次打破74项省纪录。共有4名运动员达到国家运动健将标准，104名运动员达到国家一级运动员标准，338名运动员达到国家二级运动员标准。

游泳比赛4天产生92枚金牌，来自8个地市的38名选手，5支接力队共90次打破45项相应年龄组省纪录。田径项目64人次打破了39项省运会纪录，45人次打破了29项省纪录，其中多为湖北传统优势的短、跨、跳项目。射击比赛有9个小项打破省运会纪录，共57人次运动员达一级；38人次运动员达二级，达级数量均实现成倍增长。举重、摔跤、拳击、跆拳道等项目市州开展覆盖面逐步扩展，参与市州占全省2/3以上。“三大球”项目呈现各市州百花齐放、竞技水平大幅提升的良好局面。

一大批引人瞩目的体育未来之星在省运会大舞台上崭露头角，脱颖而出。

宜昌小将刘雅菲，在U17组50米步枪三姿、气步枪个人、气步枪团体、卧射个人、混合团体项目上豪取5金，金清扬囊括U20男子步枪项目3枚金牌，成为省运会射击比赛当之无愧的“多金王”。女子游泳11岁组柯雯曦夺7金破2项省纪录，男子游泳11岁组周俊熙获5金破5项省纪录，其中3项超全国U系列年龄组纪录。14岁的欧阳俊傑夺4金破2项省纪录并超全国U系列年龄组纪录。14岁的江雨璐、孔舒雅、骆铭锐、熊婉婷共在7项上达全国游泳冠军赛标准。

冰雪项目在本届省运会周期从零起步，开始从省运舞台走向全国更高水平竞技场。女子单板的白吹卉在省十六运会上夺冠，随后在全国青年锦标赛上夺冠，今年首次参加全国锦标赛，夺得铜牌成为会最年轻的奖牌获得者。而短道速滑的熊凡在去年6月省运会夺冠后，今年在全国U系列500余人的激烈角逐中获得第6名。

经过省运会的锤炼，他们必将成为湖北省竞技体育实现突破的中坚力量，进一步夯实体育强省建设基础。

湖北省体育局局长水兵表示，这届省运会所涌现出的后备人才成绩亮眼，他们中大多数人拥有在县市体校、市州体校和省直体校训练经历，并到省集训队训练，这充分说明体校仍是湖北省竞技体育后备人才培养的重要平台。加快推进深化体校建设“61530”行动计划，持续推进体教融合示范区建设，使湖北省高水平体育后备人才培养的基础更扎实、动能更强劲。

水兵说：“我们要不断激发省运会的创新意识和深层活力，让省运会成为竞技体育选拔人才，群众体育和体育产业全面发展的助推器，深度发掘和涵养省运会的人文色彩和多元价值，让荆楚百姓共享体育发展成果，共同缔造美好生活。”

省十六运会在激情与不舍中落幕，省运会带来的思考与行动还将继续，2026年第十七届省运会，期待在孝感市再相聚！